

**ОТЗЫВ**  
научного руководителя  
на выпускную квалификационную работу обучающегося СПбГУ  
*НОВИКОВА Ивана Васильевича*  
по теме «Особенности правовых отношений в области компьютерного спорта:  
теоретико-правовой аспект»

Актуальность темы выпускной квалификационной работы И.В. Новикова – «Особенности правовых отношений в области компьютерного спорта: теоретико-правовой аспект» – не вызывает сомнений в условиях, когда за непродолжительное время киберспорт (компьютерный спорт) превратился из субкультуры в отдельную индустрию и официально признанный вид спорта. Перед автором при этом стояла непростая задача – продемонстрировать, что компьютерный спорт представляет собой не просто интересную область деятельности, но феномен, имеющий правовое измерение и характеризуемый в этом свете определенным предметным единством.

Несмотря на то, что тема по своей природе располагает к дискуссии, представляется, что автор справился с указанной задачей. На страницах выпускной квалификационной работы раскрыты особенности организационно-правовых аспектов развития компьютерного спорта и проанализированы отдельные направления правового регулирования отношений в области компьютерного спорта. Автору удалось в достаточной степени явно отразить основные проблемы области киберспорта, имеющие гражданско-правовое измерение, а именно проблематику соотношения правового режима компьютерной игры как спортивного инвентаря и как результата интеллектуальной деятельности, пределов свободы усмотрения правообладателя и природы договора между киберспортсменами и киберспортивными организациями.

Дискуссионный аспект работы может быть связан с глубиной рассмотрения указанных проблем, но возможная критика работы должна быть соразмерна достаточно скромному объему существующих публикаций и правоприменительной практики по теме.

С учетом вышеизложенного полагаю возможным заключить, что выпускная квалификационная работа И.В. Новикова по теме «Особенности правовых отношений в области компьютерного спорта: теоретико-правовой аспект» соответствует предъявляемым квалификационным требованиям и может

быть оценена положительно. Автору можно предложить дать комментарии и в ходе выступления в процессе защиты более глубоко раскрыть позицию по вопросу о правовой природе отношений между киберспортсменом и киберспортивной организацией в том случае, если участники такого правоотношения выбирают гражданско-правовую модель их реализации, а не ориентируются на модель, предлагаемую трудовым правом. По мнению научного руководителя, достойный ответ на этот вопрос наряду с аналогичными ответами на вопросы рецензента (при наличии таковых) позволит говорить и о высокой положительной оценке работы.

«24» мая 2022 г.



Научный руководитель

Доктор юридических  
наук, доцент,  
заведующий кафедрой  
теории и истории  
государства и права  
СПбГУ  
Архипов В.В.